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ПП
о ста но вка проб ле ми. Се ред фак то рів
між на род ної ін тег ра ції рі вень жит тя
на се лен ня за ймає чіль не міс це. Він, на
дум ку біль шо сті до слід ни ків, у но во му
ти ся чо літ ті все силь ні ше впли ва ти ме

на все біч ний, зба лан со ва ний, ди на міч ний роз ви ток
лю ди ни. Ра зом з тим, гло ба лі за ція та рин ко ва еко но -
мі ка від чут но транс фор му ва ли рі вень жит тя ос нов -
ної ма си ук ра їн сько го на се лен ня. По рів ня но з
1990 р. по ши ри лись бід ність і без ро біт тя, по гли би -
лась ди фе рен ці ація на се лен ня за до хо да ми, по гір -
ши лись умо ви пра ці, не за без пе чую ть ся рів ні мож -
ли во сті для всіх, спос те рі гаю ть ся знач ні від мін но сті
що до рів ня жит тя на се лен ня то що. Іс ну ючі не га тив -
ні тен ден ції со ці аль но го роз вит ку вка зу ють на про -
ра хун ки со ці аль но�еко но міч ної по лі ти ки, стри му -
ють роз ви ток лю ди ни і та ким чи ном не га тив но
впли ва ють на про грес су спіль ства у дов го стро ко вій
пер спек ти ві.

Ни ні ви рі шен ня со ці аль них проб лем зде біль шо го
по в’язу єть ся зі зна хо джен ням мож ли вос тей під ви -
щен ня рів ня жит тя на се лен ня та за по бі ган ням не га -
тив ним на слід кам гло ба лі за ції. Сві то ва фі нан со -
во�еко но міч на кри за 2008–2009 рр. сут тє во впли ну -
ла на об ся ги ви роб ниц тва, ви яви ла струк тур ні й со -
ці аль ні проб ле ми роз вит ку ба зо вих га лу зей, пев ною

мі рою зни зи ла вже не ви со кий рі вень жит тя ос нов -
ної ма си на се лен ня. Як ре зуль тат — зав дан ня під ви -
щен ня рів ня жит тя на се лен ня в Ук раї ні ус клад ни -
лись, їх ви рі шен ня ви ма гає за сто су ван ня но вих під -
хо дів.

Не ста біль ність су час ної еко но мі ки ви кли кає не -
об хід ність удо ско на лен ня дер жав но го ре гу лю ван ня
рів ня жит тя на се лен ня. Змі ни, які від бу ваю ть ся у
рів ні жит тя ос нов ної ма си на се лен ня з 90�х ро ків
ХХ сто літ тя, ви ма га ють по ліп шен ня іс ну ючих і на -
пра цю ван ня но вих під хо дів до ре гу лю ван ня рів ня
жит тя на се лен ня. Од ним із но вих під хо дів є удо ско -
на лен ня сис те ми мо ні то рин гу жит тє вих стан дар тів.
Про ве ден ня мо ні то рин го вих оці ню вань до зво лить
от ри ма ти об’ єк тив ну ін фор ма цію про стан рів ня
жит тя на се лен ня і йо го якість, спри яти ме прий нят -
тю об ґрун то ва них управ лін ських рі шень у га лу зі со -
ці аль но�еко но міч ної по лі ти ки.

Ана ліз до слі джень та пуб лі ка цій. Рі вень жит тя
на се лен ня зна хо дить ся в цен трі ува ги віт чиз ня них
уче них. Окре мі ас пек ти цієї проб ле ми до слі джу ва ли
І. К. Бон дар, О. А. Гріш но ва, Т. М. Кір’ ян, В. В. Ла -
тік, Е. М. Лі ба но ва, В. О. Ман ди бу ра, С. І. Пи рож -
ков, А. П. Ре вен ко, Л. М. Че рень ко, М. С. Ша по вал
та ін ші. Ра зом з тим іс ну ють пев ні тео ре ти ко�ме то -
до ло гіч ні проб ле ми оці ню ван ня рів ня жит тя на се -

До проб ле ми мо ні то рин го вих 
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на се лен ня Ук раї ни
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НДІ пра ці і за йня то сті на се лен ня
Мі ніс тер ства пра ці та со ці аль ної по лі ти ки і НАН Ук раї ни

м. Ки їв

У стат ті ав тор зо се ре джує ува гу на не об хід но сті під ви щен ня рів ня жит тя на се лен ня шля хом удо ско на лен ня
йо го дер жав но го ре гу лю ван ня. Про по ную ть ся мо ні то рин го ві оці ню ван ня рів ня жит тя на се лен ня з ме тою за по бі -
ган ня не без печ но му роз вит ку склад них со ці аль но�еко но міч них про це сів. Роз кри ва єть ся важ ли вість вста нов лен ня
пріо ри те тів со ці аль ної по лі ти ки та за сто су ван ня со ці аль них стан дар тів для під ви щен ня рів ня жит тя на се лен ня.

В ста тье ав тор со сре до то чи ва ет вни ма ние на не об хо ди мо сти по вы ше ния уров ня жиз ни на се ле ния пу тем усо -
вер шен ство ва ния его го су дар ствен но го ре гу ли ро ва ния. Пред ла га ют ся мо ни то рин го вые оце ни ва ния уров ня жиз ни
на се ле ния с це лью кон тро ля и за бла го вре мен но го пред у преж де ния опас но го раз ви тия слож ных со ци аль но�эко но -
ми че ских про цес сов. Рас кры ва ет ся важ ность ус та нов ле ния прио ри те тов со ци аль ной по ли ти ки и при ме не ния со -
ци аль ных стан дар тов для по вы ше ния уров ня жиз ни на се ле ния.

In the article an author concentrates attention on the necessity of increase of standard of living of population by the
improvement of him government control. The monitoring evaluations of standard of living of population with the purpose
of control and done early warning of dangerous development of difficult socio�economic processes are offered. Importance
of establishment of priorities of social policy and application of social standards opens up for the increase of standard of
living of population.

Клю чо ві сло ва: мо ні то ринг, мо ні то рин го ві оці ню ван ня, доб ро бут, рі вень жит тя, со ці аль ні стан дар ти і га ран -
тії, од но фак то рна рег ре сій на мо дель, ефек тив ність со ці аль ної по лі ти ки, пріо ри те ти со ці аль ної по лі ти ки.
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тан ня. V. За бо ро на дис кри мі на ції за озна ка ми ра си, ко льо ру шкі ри, ста ті, ві ро спо ві дан ня, на леж но сті до пле ме ні або проф спіл ко во го
член ства. VI. Осві та й про фе сій не на вчан ня. VII. При кін це ві по ло жен ня.

лен ня, по в’яза ні з над зви чай но ши ро ким тлу ма чен -
ням по нят тя доб ро бу ту окре ми ми га лу зя ми гу ма ні -
тар ної на уки та не об хід ніс тю вра ху ван ня ве ли чез ної
кіль ко сті фак то рів. Ком плекс не ви рі шен ня цих
проб лем ви ма гає за сто су ван ня між дис цип лі нар но го
під хо ду, по в’яза но го з пев ни ми склад но ща ми по шу -
ку опти маль них рі шень та не мож ли вістю вра ху ва ти
всі ас пек ти прак ти ки роз в’язан ня ба га тьох со ці аль -
них пи тань.

Ме тою стат ті є ви зна чен ня шля хів ви рі шен ня
проб ле ми мо ні то рин го вих оці ню вань рів ня жит тя
на се лен ня на ґрун ті за сто су ван ня еко но мі ко�ма те -
ма тич них рег ре сій них мо де лей.

Ви кла ден ня ос нов но го ма те рі алу. Зни жен ня по -
каз ни ка ІЛР в Ук раї ні за остан ні ро ки1 свід чить про
не об хід ність удо ско на лен ня со ці аль ної по лі ти ки, її
спря му ван ня на еко но міч не зрос тан ня та по кра щен -
ня по каз ни ків со ці аль но го роз вит ку. На наш по гляд,
ре алі за ція ба га тьох зав дань со ці аль ної по лі ти ки що -
до під ви щен ня рів ня жит тя на се лен ня, осві ти і про -
фе сій ної під го тов ки, зміц нен ня йо го здо ров’я сто -
сує ть ся кож ної лю ди ни та ви кли кає не об хід ність
кри тич но го пе ре ос мис лен ня як міс ця со ці аль ної по -
лі ти ки в сис те мі дер жав них пріо ри те тів, так і її стра -
те гії, а от же — форм і ме то дів ре алі за ції. Важ ли во,
щоб зрос тан ня еко но мі ки транс фор му ва лось у ре -
аль не по кра щен ня жит тє вих стан дар тів і ста ва ло по -
міт ним для ши ро ких верств на се лен ня.

Рі вень і якість жит тя на се лен ня є од ним із го лов -
них кри те рі їв, який ха рак те ри зує со ці аль но�еко но -
міч ну ді яль ність дер жа ви у дійс но де мо кра тич них
кра їнах. Дер жа ва не се від по ві даль ність за до сяг ну -
тий рі вень жит тя гро ма дян кра їни та пер спек ти ви
йо го під ви щен ня. Гро ма дя ни, в свою чер гу, ма ють
пра во на до стат ній жит тє вий рі вень, «не ниж чий від
про жит ко во го мі ні му му, вста нов ле но го за ко ном»2.
В Кон вен ції МОП № 117 «Про ос нов ні ці лі і нор ми
со ці аль ної по лі ти ки» за зна че но: «При ви зна чен ні
про жит ко во го мі ні му му бе руть ся до ува ги та кі ос -
нов ні по тре би сі мей пра ців ни ків, як про дук ти хар -
чу ван ня та їх ня ка ло рій ність, жит ло, одяг, ме дич не
об слу го ву ван ня та осві та»3. Ви хо дя чи з цьо го, в іс -
ну ючих мо де лях со ці аль ної по лі ти ки ба га тьох ци ві -
лі зо ва них кра їн сві ту ви рі шаль на роль у роз по ді лі
до хо дів ві дво дить ся дер жа ві.

Су час на еко но міч на тео рія кон кре ти зує сут ність
дер жав но го ре гу лю ван ня рів ня жит тя на се лен ня,
вра хо ву ючи та кі функ ції дер жа ви: удо ско на лен ня

со ці аль но�пра во вої по лі ти ки та за без пе чен ня со ці -
аль но го за хис ту най бід ні ших сі мей, мо ло ді, пен сіо -
не рів; ста бі лі за ція по лі тич них чин ни ків у су спіль -
стві; пе ре роз по діл до хо дів з ме тою змен шен ня гли -
бо кої ди фе рен ці ації на се лен ня; кон троль ін фля ції та
роз ши рен ня за йня то сті на се лен ня; під ви щен ня кон -
ку рен то спро мож но сті еко но мі ки та сти му лю ван ня
ста біль но го еко но міч но го роз вит ку; збіль шен ня
част ки за ро біт ної пла ти в до хо дах пра цю ючих за -
леж но від зрос тан ня про дук тив но сті пра ці; за без пе -
чен ня роз вит ку дер жав но го со ці аль но го стра ху ван -
ня; вста нов лен ня мі ні маль ної за ро біт ної пла ти на
рів ні не ни жчо му про жит ко во го мі ні му му; збіль -
шен ня част ки мі ні маль ної за ро біт ної пла ти в се ред -
ній за ро біт ній пла ті в га лу зях еко но мі ки; роз ви ток
осві ти, охо ро на здо ров’я, нав ко лиш ньо го се ре до ви -
ща пе ре важ но за ра ху нок кош тів дер жа ви; про ве ден -
ня ак тив ної по лі ти ки, спря мо ва ної на за без пе чен ня
не об хід ної ква лі фі ка ції; від чут не змен шен ня мас -
шта бів бід но сті то що.

Рі вень жит тя на се лен ня як на уко ва ка те го рія за -
ле жить від ве ли кої кіль ко сті чин ни ків — по лі тич -
них, еко но міч них, со ці аль них, еко ло гіч них, куль -
тур них, ре гіо наль них, між на род них то що. Слід за -
ува жи ти, що всі на ве де ні гру пи чин ни ків є од на ко -
во важ ли ви ми для доб ро бу ту на се лен ня (рис. 1).
Вони ма ють пере бу ва ти в гар мо нії, не су пе ре чи ти
од на од ній, осо бли во в умо вах ста нов лен ня рин ко -
вої еко но мі ки. То му ре фор ми в по лі тич ній, еко но -
міч ній, со ці аль ній сфе рах по вин ні бу ти більш ви -
ва же ни ми і но си ти сис тем ний ха рак тер.

Ви зна чен ня на пря мів мо дер ні за ції ук ра їн ської
со ці аль ної по лі ти ки ви ма гає точ ної ін фор ма ції та
оцін ки ста ну рів ня жит тя на се лен ня кра їни по рів ня -
но з ін ши ми кра їна ми сві ту, вра ху ван ня сві то вих
пріо ри те тів у га лу зі со ці аль ної по лі ти ки та фор му -
ван ня за галь но люд ських цін нос тей. Для ви рі шен ня
цих зав дань, на на шу дум ку, тре ба більш ак тив но ви -
ко рис то ву ва ти мо ні то рин го ві оці ню ван ня жит тє вих
стан дар тів.

Най більш ус та ле ним є ви зна чен ня мо ні то рин гу як
про це су спос те ре жен ня за об’ єк том, оцін ки йо го ста -
ну, здійс нен ня кон тро лю за ха рак те ром по дій, які від -
бу ваю ть ся, за по бі ган ня не ба жа ним тен ден ці ям роз -
вит ку. Мо ні то ринг є склад ною ба га то ці льо вою сис те -
мою, яка ґрун тує ть ся на роз вит ку ін фор ма цій них
тех но ло гій і ко му ні ка цій, ви ма гає су час них за со бів
по стій ної дії, під го тов ле них фа хів ців, а та кож від по -
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від них струк тур управ лін ня для прий нят тя ефек тив -
них рі шень. Сис те ма мо ні то рин гу за без пе чує по стій -
не от ри ман ня ін фор ма ції про стан об’ єк та і пе ред ба -
чає зби ран ня, опра цю ван ня, ана ліз і по ши рен ня ін -
фор ма ції як про об’ єкт за га лом, так і про йо го окре мі
еле мен ти. Мо ні то ринг ор га ні зо ву ють і за сто со ву ють
до кон крет них об’ єк тів і про це сів на три ва лий про мі -
жок ча су з ме тою ви рі шен ня по став ле них зав дань. Це
до зво ляє оці ню ва ти тен ден ції про це сів і здій сню ва ти
прог ноз роз вит ку. Звід си мож на ви зна чи ти мо ні то -
ринг рів ня жит тя на се лен ня як ці лі сну, на уко во об -
ґрун то ва ну сис те му спос те ре жен ня, оці ню ван ня, ви -
мі рю ван ня та ви зна чен ня жит тє вих стан дар тів на ос -
но ві ком плекс но го ана лі зу склад них со ці аль но�еко -
но міч них про це сів із за сто су ван ням ін ди ка тив них,
екс перт них, ком плекс них та ін тег раль них ме то дів
оці ню ван ня да них дер жав ної ста тис ти ки Ук раї ни.

Кін це ва ме та мо ні то рин гу рів ня жит тя на се лен ня
по ля гає у під ви щен ні ефек тив но сті ви рі шен ня со ці -
аль них проб лем на ос но ві об’ єк тив ної ін фор ма ції і
пе ред ба чає по кра щен ня доб ро бу ту, удо ско на лен ня
со ці аль но го за хис ту, до три ман ня гід них умов пра ці,
за без пе чен ня нор ма тив них ви мог до умов жит тя за
со ці аль ни ми стан дар та ми, що їх ви ко рис то вує біль -
шість роз ви ну тих кра їн сві ту. Сві то ва прак ти ка
свід чить, що проб ле му під ви щен ня рів ня жит тя
мож на ви рі ши ти за умо ви адек ват но го за сто су ван ня
со ці аль них стан дар тів у ре алі за ції со ці аль но�еко но -
міч ної по лі ти ки.

Ни ні мо ні то рин го ві оці ню ван ня до зво ля ють от ри -
ма ти об’ єк тив ну ін фор ма цію про стан рів ня жит тя на -
се лен ня і йо го якість, спри яють прий нят тю об ґрун то -
ва них управ лін ських рі шень у га лу зі со ці аль -
но�еконо міч ної по лі ти ки. Ра зом із тим мо ні то ринг
рів ня жит тя на се лен ня пе ред ба чає сис тем не ви -
вчен ня ос нов них со ці аль них стан дар тів та га ран тій,
за кріп ле них в За ко нах Ук раї ни4.

В цьо му кон тек сті важ ли вим є мо ні то ринг та
спос те ре жен ня за про жит ко вим мі ні му мом (ПМ),
до хо да ми на се лен ня та рів нем цін на спо жив чі то ва -
ри й по слу ги, які впли ва ють на рі вень жит тя на се -
лен ня; об ґрун ту ван ня ве ли чи ни не об хід но го про -
жит ко во го мі ні му му, рів ня до хо дів на се лен ня, част -
ки в них за ро біт ної пла ти як го лов но го дже ре ла під -
ви щен ня доб ро бу ту гро ма дян і сти му лу до під ви -
щен ня про дук тив но сті пра ці.

В Ук раї ні з 1999 р. діє За кон «Про про жит ко вий
мі ні мум» для ос нов них со ці аль но�де мо гра фіч них
груп на се лен ня. Роз мір про жит ко во го мі ні му му ви -
зна чає ть ся Дер жав ним бю дже том, в яко му за твер -
дже ні роз мі ри со ці аль них стан дар тів в Ук раї ні на
від по від ний рік.

Про жит ко вий мі ні мум укра їн ців ни ні є ос нов ним со -
ці аль ним стан дар том, який за сто со вує ть ся для за галь -
ної оцін ки рів ня жит тя в Ук раї ні і ви сту пає ос но вою
для ре алі за ції со ці аль ної по лі ти ки та роз роб лен ня окре -
мих дер жав них со ці аль них про грам. Від по від но до
стат ті 52 За ко ну Ук раї ни «Про Дер жав ний бю джет Ук -

Рис.1. Рі вень жит тя на се лен ня в сис те мі доб ро бу ту*
*Дже ре ло: Под узов А. А. Кон цеп ция уров ня жиз ни: очерк со вре мен ных пред став ле ний / А. А. Под узов // Проб ле мы

прог но зи ро ва ния, 2008. — № 6. — С. 69–84.

4 За ко но дав ство Ук раї ни про со ці аль ний за хист на се лен ня: зб. за ко нів. — К. : Пар ла мент ське вид�во, 2003. — 380 с.
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раї ни на 2010 рік» від 27 квіт ня 2010 р. № 2154 — VI, у
по точ но му ро ці про жит ко вий мі ні мум вста нов ле но на
од ну осо бу з 1 січ ня — у роз мі рі 825 грн, з 1 квіт ня —
839 грн, з 1 лип ня — 843 грн, з 1 жовт ня — 861 грн, з
1 груд ня — 875 грн (таблиця). Роз мі ри дер жав них со ці -
аль них га ран тій на 2010 р., що ви зна чаю ть ся за леж но
від про жит ко во го мі ні му му, вста нов люю ть ся цим За ко -
ном, від по від ни ми за ко на ми Ук раї ни та нор ма тив -
но�пра во ви ми ак та ми Ка бі не ту Мі ніс трів Ук раї ни.

Як вид но з таблиці, з 1 січ ня 2010 р. вста нов ле но
роз мір мі ні маль ної за ро біт ної пла ти 869 грн, з
1 квіт ня 2010 р. — 884 грн, з 1 лип ня 2010 р. —
888 грн, з 1 жовт ня 2010 р. — 907 грн, з 1 груд ня
2010 р. — 922 грн на мі сяць (стат тя 53). Дер жав ним
бю дже том на по точ ний рік пе ред ба че но, що про тя -
гом ро ку мі ні маль на за ро біт на пла та для пра цю ючо -
го на се лен ня бу де до рів ню ва ти про жит ко во му мі ні -
му му для пра це здат них осіб.

На ми про ве де но етап мо ні то рин го вих оці ню вань
рів ня жит тя на се лен ня за 2002–2009 рр. з ви ко рис тан -
ням та ких ос нов них по каз ни ків: про жит ко во го мі ні -
му му, ре аль них на яв них до хо дів, се ред ньої і мі ні маль -
ної за ро біт ної пла ти. За до по мо гою еко но мі ко�ма те -
ма тич но го до слі джен ня роз роб ле но три од но фак то рні
рег ре сій ні мо де лі (див. да лі рів нян ня 1, 2, 3). По тріб -
но звер ну ти ува гу на те, що по бу до ва ні ав то ром мо де -
лі вра хо ву ють тіль ки фак тор ча су. При зна чен ня цих
мо де лей по ля гає у згла джу ван ні ди на мі ки фак тич них
ста тис тич них да них за леж ніс тю ви ду у = f (x).

Як пра ви ло, при цьо му ви ко рис то вує ть ся ме тод
най мен ших квад ра тів, при яко му ви мо га най кра що -
го згла джу ван ня тео ре тич ної за леж но сті й екс пе ри -
мен таль них то чок зво дить ся до то го, щоб су ма квад -
ра тів від хи лень екс пе ри мен таль них то чок від згла -
джу валь ної кри вої зво ди лась до мі ні му му.

За пи ше мо за леж ну змін ну у як функ цію ар гу мен -
ту х і не ві до мих па ра мет рів а, b, с, ... :

у = f (x; а, b, с, ...).
По тріб но ви бра ти па ра мет ри а, b, с, ... так, щоб ви -

ко ну ва лась умо ва:

де і (і =1, 2, ..., n) — но мер спос те ре жен ня;
уі — фак тич не зна чен ня за леж ної змін ної в точ ці xi;
f (xi; a, b, c, ...) — роз ра хун ко ве зна чен ня змін ної

у в точ ці xi.
Знай де мо зна чен ня а, b, с, ..., які пе ре тво рю ють лі ву

час ти ну ви ра зу на мі ні мум. Для цьо го про ди фе рен ці -
юємо її по а, b, с, ... і при рів ня ємо по хід ні до ну ля:

де          — зна чен ня час тин ної по хід ної функ ції f
по па ра мет ру а в точ ці xi.

Чис ло рів нянь у сис те мі до рів нює чис лу не ві до -
мих а, b, с, ... . Для ви рі шен ня цієї сис те ми не об хід но
знай ти ма те ма тич ну фор му функ ції f.

В еко но мі ко�ма те ма тич них до слі джен нях час ті ше
за все ви ко рис то вую ть ся та кі од но фак то рні мо де лі:

у = ах + b;
у = а0 + а1х +а2х2 +...+аkxk;
y = a . bx.

Па ра мет ри цих мо де лей мо жуть бу ти пі ді бра ні
ме то дом най мен ших квад ра тів за до по мо гою таб -

* Скла де но ав то ром за: За кон Ук раї ни «Про Дер жав ний бю джет Ук раї ни на 2010 рік» № 2154 — VI // Уря до вий кур’ -
єр, 2010. — № 80 (4231). — С. 7–15.

Таб ли ця 

Роз мі ри дер жав них со ці аль них стан дар тів в Ук раї ні у 2010 р., грн*
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лич но го про це со ра MS Еx cel5. Знай де ні па ра мет ри
по вин ні бу ти та ки ми, при яких би роз ра хо ва ні за
рів нян ням тео ре тич ні зна чен ня ре зуль та тив ної
озна ки мак си маль но на бли жа лись до ем пі рич них
да них.

На рис. 2 по да но ди на мі ку кіль ко сті про жит ко вих
мі ні му мів у се ред ній і мі ні маль ній за ро біт ній пла ті в
Ук раї ні про тя гом 2002–2009 рр. З рис. 2 вид но, що
ста тис тич на рег ре сія кіль ко сті про жит ко вих мі ні му -
мів у се ред ній за ро біт ній пла ті близь ка до по лі но мі -
аль ної за леж но сті, а рег ре сія кіль ко сті про жит ко вих
мі ні му мів у мі ні маль ній за ро біт ній пла ті — до по каз -
ни ко вої за леж но сті. То му тео ре тич ну рег ре сію до -
ціль но пред став ля ти у ви гля ді по лі но ма та екс по не -
нти.

Дос то вір ність взає мо зв’яз ку кіль ко сті про жит ко -
вих мі ні му мів у се ред ній і мі ні маль ній за ро біт ній
пла ті з фак то ром ча су до ве де на від по від ни ми роз ра -
хун ка ми за до по мо гою по бу до ви трен дів у ви гля ді
по лі но ма та екс по не нти. Вста нов ле но, що кіль кість
про жит ко вих мі ні му мів у се ред ній за ро біт ній пла ті в
Ук раї ні ап рок си мує ть ся за до по мо гою од но фак то р -
ної рег ре сій ної мо де лі — по лі но ма тре тьо го сту пе ня:

y = �3E — 06x3 + 0,0005x2 + 0,0058x + 0,975
R2 = 0,9649 (1),

де у — кіль кість про жит ко вих мі ні му мів у се ред -
ній за ро біт ній пла ті;

х — пе рі од ро ку, на який роз ра хо вує ть ся кіль кість
про жит ко вих мі ні му мів у се ред ній за ро біт ній пла ті;

R2 — ко ефі ці єнт де тер мі на ції;
Е — ко ефі ці єнт кіль ко сті ну лів у множ ни ку.
При про ве ден ні при клад них роз ра хун ків по лі ном

зна хо дить ши ро ке за сто су ван ня за вдя ки ба га то па -
ра мет рич ній фор мі функ ції, яка до зво ляє до сяг ти
най біль шо го на бли жен ня до ем пі рич них ве ли чин.

Ве ли чи на ко ефі ці єн та де тер мі на ції (R2=0,9649)
до во дить ста тис тич ну не ви пад ко вість ви яв ле ної
тен ден ції. Він по ка зує, що в по бу до ва ній од но фак -
то рній мо де лі змі ни у на 96,49% мож ли во по яс ни ти
впли вом фак то ра х. При цьо му на до лю ін ших фак -
то рів, які не вклю че ні до мо де лі, при па дає 3,51%
змі ни за леж ної змін ної. Ко ефі ці єнт ко ре ля ції до рів -
нює 0,982293. От же, вплив фак то ра ча су на кіль -
кість про жит ко вих мі ні му мів у се ред ній за ро біт ній
пла ті мож на вва жа ти сут тє вим.

З рис. 2 вид но, що кіль кість про жит ко вих мі ні му -
мів у мі ні маль ній за ро біт ній пла ті в Ук раї ні ап рок -
си мує ть ся за до по мо гою по каз ни ко во го трен ду —
рів нян ня екс по не нти:

y = 0,4209 e 0,0092 x

R2 = 0,9482 (2),
де у — кіль кість про жит ко вих мі ні му мів у мі ні -

маль ній за ро біт ній пла ті;
х — пе рі од ро ку, на який роз ра хо вує ть ся кіль кість

про жит ко вих мі ні му мів у мі ні маль ній за ро біт ній
пла ті;

R2 — ко ефі ці єнт де тер мі на ції;

5 Глуш ков С. В., Су ряд ный А. С. Microsoft Excel XP / С. В. Глуш ков, А. С. Су ряд ний. — Харь ков : Фо лио, 2006. — С. 460–503; Лон дар С. Л.,
Юри нець Р. В. Еко но мет рія за со ба ми MS Excel: навч. по сіб. / С. Л. Лон дар, Р. В. Юри нець. — К. : Вид�во Єв роп. ун�ту, 2004. — С. 242.

Рис. 2. Кіль кість про жит ко вих мі ні му мів у се ред ній і мі ні маль ній за ро біт ній пла ті в Ук раї ні
(2002–2009 рр.)*

*По бу до ва но на ос но ві да них НБУ (Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://www.bank.gov.ua/).
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чис ло е — ір ра ціо наль не, е = 2,718281828459045...,
по зна ча ють ln, ln e = 1.

Зна чен ня ко ефі ці єн та де тер мі на ції (R2=0,9482)
вка зує на те, що ва рі ацію кіль ко сті про жит ко вих мі -
ні му мів у мі ні маль ній за ро біт ній пла ті на 94,82%
мож на по яс ни ти впли вом вклю че но го до од но фак -
то рної рег ре сій ної мо де лі фак то ра ча су. При цьо му
на до лю ін ших фак то рів, які не вклю че ні до мо де лі,
при па дає 5,18% змі ни за леж ної змін ної. От же, ко -
ефі ці єнт де тер мі на ції до во дить ста тис тич ну не ви -
пад ко вість ви яв ле ної тен ден ції. Ко ефі ці єнт ко ре ля -
ції до рів нює 0,973756 і вка зує на силь ну за леж ність
між змін ни ми, що вклю че ні до мо де лі.

Ана ліз по ка зав, що кіль кість про жит ко вих мі ні -
му мів у се ред ній і мі ні маль ній за ро біт ній пла ті про -
тя гом 2002–2009 рр. зрос та ла, що про яв ляє ть ся у
збіль шен ні кіль ко сті про жит ко вих мі ні му мів, які
мож на при дба ти за се ред ню і мі ні маль ну за ро біт ну
пла ту (див. рис. 2). Із рис. 2 вид но, що се ред ня за ро -
біт на пла та про тя гом 2002–2009 рр. збіль шу ва лась
більш швид ки ми тем па ми, ніж мі ні маль на, що є по -
зи тив ною тен ден цією.

Рі вень жит тя пра цю ючо го на се лен ня, яко му на ра -
хо вує ть ся мі ні маль на за ро біт на пла та, за ле жить від
її роз мі рів та спів від но шен ня з се ред ньою за ро біт -
ною пла тою. То му ми вва жа ємо за не об хід не по ка за -
ти ди на мі ку част ки мі ні маль ної за ро біт ної пла ти в
се ред ній за ро біт ній пла ті в Ук раї ні про тя гом
2002–2009 рр.

Дос то вір ність взає мо зв’яз ку част ки мі ні маль ної
за ро біт ної пла ти в се ред ній за ро біт ній пла ті в Ук -
раї ні про тя гом 2002–2009 рр. за леж но від фак то ра
ча су до ве де на роз ра хун ка ми за до по мо гою по бу до ви

трен да у ви гля ді по лі но ма (рис. 3). Вста нов ле но, що
част ка мі ні маль ної за ро біт ної пла ти в се ред ній за ро -
біт ній пла ті ап рок си мує ть ся за до по мо гою по лі но ма
шос то го сту пе ня:

y= �2E — 09x6 + 8Е — 07x5 — 9Е — 05x4 + 
+ 0,0051x3 — 0,1316x2 + 1,2707x + 38,294

R2 = 0,7421                           (3),
де у — част ка мі ні маль ної за ро біт ної пла ти в се -

ред ній за ро біт ній пла ті;
х — пе рі од ро ку, на який роз ра хо вує ть ся част ка мі -

ні маль ної за ро біт ної пла ти в се ред ній за ро біт ній пла ті;
R2 — ко ефі ці єнт де тер мі на ції;
Е — ко ефі ці єнт кіль ко сті ну лів у множ ни ку.
От ри ма на ве ли чи на ко ефі ці єн та де тер мі на ції

(R2=0,7421) до во дить ста тис тич ну не ви пад ко вість
ви яв ле ної тен ден ції. Він по ка зує, що в по бу до ва ній
мо де лі змі ни у на 74,21% мож на по яс ни ти впли вом
фак то ра ча су. При цьо му на до лю ін ших фак то рів,
які не вклю че ні до мо де лі, при па дає 25,79% змі ни
за леж ної змін ної. Вплив фак то ра ча су на част ку мі -
ні маль ної за ро біт ної пла ти в се ред ній за ро біт ній
пла ті мож на вва жа ти сут тє вим. Ко ефі ці єнт ко ре ля -
ції до рів нює 0,861452 і вка зує на силь ну за леж ність
між змін ни ми, що вклю че ні до мо де лі.

В біль шо сті єв ро пей ських кра їн роз мір мі ні маль -
ної за ро біт ної пла ти вста нов лює ть ся на рів ні 40% і
біль ше від се ред ньої за ро біт ної пла ти, яка ви ща за
про жит ко вий мі ні мум на 10–15%. Із рис. 3 вид но, що
в Ук раї ні на кі нець 2009 р. це спів від но шен ня ста но -
ви ло май же 40%, але мі ні маль на за ро біт на пла та не
пе ре ви щу ва ла про жит ко вий мі ні мум. Тоб то в кін ці
2009 р. Ук раї на на бли зи лась до тен ден цій єв ро пей -
ських кра їн за роз гля ну тим спів від но шен ням.

Рис. 3. Част ка мі ні маль ної за ро біт ної пла ти в се ред ній за ро біт ній  пла ті в Ук раї ні 
про тя гом 2002–2009 рр.*

*По бу до ва но на ос но ві да них НБУ (Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://www.bank.gov.ua/).
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На фак тич ний рі вень жит тя на се лен ня впли ва -
ють по каз ни ки йо го ре аль них до хо дів. То му ми роз -
гля не мо ди на мі ку тем пів зрос тання ре аль них до хо -
дів та се ред ньо мі сяч ної за ро біт ної пла ти в Ук раї ні
за 2002–2009 рр. (рис. 4).

Змі ни част ки на се лен ня із се ред ньо ду шо ви ми до -
хо да ми у мі сяць, ниж чи ми про жит ко во го мі ні му му,
від бу ва лись та ким чи ном: у 2002 р. — 83,3%, у
2003 р. — 76,2%, у 2004 р. — 65,6%, у 2005 р. — 55,3%,
у 2004 р. — 50,9%, у 2007 р. — 29,3%, у 2008 р. —
18,1%6. Ба чи мо, що ди на мі ка цьо го по каз ни ка по -
кра щу ва лась про тя гом 2002–2008 рр. Але, як вид но
з рис. 4, ди на мі ка тем пів зрос та ня ре аль них до хо дів
на се лен ня та ре аль ної за ро біт ної пла ти в
2008–2009 рр. ста ла сут тє во від різ ня тись від по пе -
ред ніх ро ків. У ці ро ки під впли вом зрос тан ня спо -
жив чих цін на то ва ри і по слу ги спос те рі гає ть ся тен -
ден ція зни жен ня ре аль них на яв них до хо дів на се -
лен ня та зни жен ня тем пів зрос тан ня ре аль ної за ро -
біт ної пла ти. Це свід чить про те, що на слід ки сві то -
вої фі нан со во�еко но міч ної кри зи дійс но зу мо ви ли
по гір шен ня рів ня жит тя на се лен ня.

Пре зи дент Ук раї ни В. Яну ко вич 26 лю то го
2010 р. під пи сав Указ № 274/2010 «Про не від клад -
ні за хо ди з по до лан ня бід но сті», в яко му про го ло сив
по до лан ня бід но сті од нією із най бо лю чі ших проб -
лем су спіль ства, яку тре ба ви рі шу ва ти7. Се ред за хо -
дів, спря мо ва них на бо роть бу з бід ніс тю на се лен ня,

в до ку мен ті від мі че на не об хід ність роз вит ку су -
спіль ства, що, на дум ку Пре зи ден та, приз ве де до
зрос тан ня еко но мі ки та ство рен ня спри ят ли вих
умов пра ці в по сткри зо вий пе рі од.

За цих умов со ці аль на по лі ти ка Ук раї ни по вин на
вра хо ву ва ти су час ні сві то ві тен ден ції (в пер шу чер -
гу — по глиб лен ня гло ба лі за ції) та бу ти мак си маль -
но на бли же ною до за ко но дав ства кра їн Єв ро пей -
сько го Со юзу. Сві то ва прак ти ка свід чить, що го лов -
ною ме тою і ба зо вим на ціо наль ним пріо ри те том у
су час но му гло баль но му прос то рі стає лю ди на, роз -
ви ток її ма те рі аль но го, ін те лек ту аль но го, ду хов но го
по тен ці алу. Цю ме ту в єв ро пей ських кра їнах за без -
пе чує роз ви ток со ці аль ної дер жа ви, що спи рає ть ся
на Кон сти ту цію, стра те гію со ці аль но го роз вит ку
кра їни, по лі тич ну де мо кра тію.

В умо вах гло ба лі за ції в Ук раї ні не об хід ною стає
більш ке ро ва на со ці аль на по лі ти ка що до рів ня жит -
тя на се лен ня, основою якої мають бути, по�пер ше,
між на род ні стра те гії со ці аль ного за хис ту на се лен -
ня, між на род ні норми і стан дар ти, зок ре ма до сві д
кра їн Єв ро пей сько го Со юзу із со ці аль ної стан дар -
ти за ції; по�дру ге, повинні вра хо ву ва тись ін те ре си
ма ло за без пе че но го на се лен ня кра їни (ді ти, пен сіо -
не ри, ба га то діт ні сім’ї, оди но кі ма те рі, ін ва лі ди, ве -
те ра ни вій ни, без ро біт ні), яке в умо вах сві то вої еко -
но міч ної кри зи опи ни лось на ме жі ви жи ван ня і по -
тре бує з об’ єк тив них при чин під ви ще ної ува ги до

Рис. 4. Ди на мі ка тем пів зрос тан ня ре аль них на яв них до хо дів 
та ре аль ної се ред ньо мі сяч ної за ро біт ної пла ти в Ук раї ні за 2002–2009 рр.*

*По бу до ва но на ос но ві: Дер жав ний ко мі те т ста тис ти ки Ук раї ни: Мо ні то ринг мак ро еко но міч них та га лу зе вих по каз -
ни ків. — Ви пуск 3 (119). — бе рез. — 2010. — С. 68, 78;

6 Ста тис тич ний що річ ник Ук раї ни за 2008 р. — К. : Дер жав не під при єм ство «Ін фор ма цій но�ана лі тич не агент ство». — 2009. — С. 405.
7 Указ Пре зи ден та «Про не від клад ні за хо ди з по до лан ня бід но сті» від 26 лю то го 2010 р. № 274/2010.
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за хис ту сво їх прав; по�тре тє, соціальна політика має
бу ти спря мо ва ною на ви яв лен ня струк ту ри ос нов -
них по треб на се лен ня і вста нов лен ня мі ні маль них
роз мі рів со ці аль них стан дар тів та їх ефек тив не за -
сто су ван ня. То му мо дер ні за ція со ці аль ної по лі ти ки
за су час них умов пе ред ба чає до три ман ня дер жа вою
кон сти ту цій них та ін ших га ран то ва них нор ма тив -
но�пра во ви ми ак та ми со ці аль них обо в’яз ків шля хом
від нов лен ня прав лю ди ни на мі ні маль ні со ці аль ні
стан дар ти8.

Зна чен ня со ці аль ної по лі ти ки ни ні ще більш ак -
ту алі зує ть ся, ос кіль ки біль шість про це сів у сфе рі
еко но міч но го та де мо кра тич но го роз вит ку зна хо -
дить ся на ста дії ста нов лен ня. За цих умов со ці аль на
по лі ти ка має бути спря мо  ва на на: 1) під ви щен ня
кон ку рен то спро мож но сті віт чиз ня ної еко но мі ки та
по до лан ня на слід ків сві то вої еко но міч ної кри зи;
2) ре алі за цію стра те гії ста біль но го еко но міч но го
роз вит ку дер жа ви; 3) спри ян ня люд сько му роз вит -
ку; 4) ство рен ня гід них умов для жит тя і пра ці лю -
дей; 5) фор му ван ня но во го се ред ньо го кла су як ос -
нов но го но сія люд сько го по тен ці алу; 6) під ви щен ня
кон ку рен то спро мож но сті ро бо чої си ли, її якос ті за
адек ват но го функ ціо ну ван ня сис те ми охо ро ни здо -
ров’я, осві ти і со ці аль но го за хис ту; 7) роз ви ток гро -
ма дян сько го су спіль ства і пра во вої дер жа ви; 8) вра -
ху ван ня не га тив них на слід ків гло ба лі за ції в со ці -
аль ній сфе рі і їх мі ні мі за цію шля хом пе ріо дич но го
пе ре гля ду вста нов ле них в Ук раї ні між на род них мі -
ні маль них со ці аль них стан дар тів.

Ме ха нізм со ці аль но�пра во вої по лі ти ки пе ред ба чає
ут вер джен ня дер жав них со ці аль них стан дар тів, тоб -
то вста нов лен ня дер жа вою норм і нор ма ти вів, які за -
без пе чу ють ре алі за цію га ран то ва них Кон сти ту цією
со ці аль них прав гро ма дян, а та кож ви зна чен ня по -
ряд ку на дан ня цих прав од но час но з орі єн ти ра ми для
со ці аль ної й еко но міч ної по лі ти ки. Роз мір мі ні маль -
них со ці аль них стан дар тів вста нов лює ть ся з ура ху -
ван ням прий ня тих кон вен цій, ре ко мен да цій між на -
род них ор га ні за цій та не по ви нен по ру шу ва тись.

Со ці аль ні стан дар ти ви ко ну ють важ ли ві со ці аль ні
функ ції — фор му ють спо сіб жит тя сі мей, без пе ре рв -
но від нов лю ють рі вень й умо ви жит тя на се лен ня, від -
тво рю ють тру до ві ре сур си, роз ши рю ють со ці аль -
но�тру до ві пра ва пра ців ни ків, ство рю ють умо ви для
еко но міч но го роз вит ку то що. То му во ни є ос но вою
дер жав но го пла ну ван ня і ре гу лю ван ня еко но мі ки.
Вста нов лен ня й за сто су ван ня дер жав них со ці аль них
стан дар тів на всій те ри то рії кра їни до зво ляє більш

ефек тив но про во ди ти та кі за хо ди: зо се ре джу ва ти
гро шо ві ре сур си на пріо ри тет них на пря мах дер жав -
ної со ці аль ної по лі ти ки; зміц ню ва ти дер жав не ре гу -
лю ван ня рів ня жит тя на се лен ня; ви рів ню ва ти ре гіо -
наль ний со ці аль ний роз ви ток та під ви щу ва ти рі вень
жит тя на се лен ня у де пре сив них ре гіо нах; здій сню ва -
ти дер жав ну під трим ку роз вит ку со ці аль ної сфе ри;
спри яти роз вит ку та ре фор му ван ню сис те ми со ці -
аль но го за хис ту на се лен ня; пла ну ва ти та ор га ні за -
цій но за без пе чу ва ти на дан ня ос нов них со ці аль них
га ран тій на се лен ню; вчас но ре агу ва ти на за до во лен -
ня най не об хід ні ших со ці аль них і куль тур них по треб
на се лен ня; змен шу ва ти масш та би бід но сті в кра їні.
До три ман ня со ці аль них стан дар тів до зво ляє за без -
пе чи ти рів ні мож ли во сті для всіх та є ефек тив ним
кро ком на шля ху ста нов лен ня со ці аль ної дер жа ви.

Со ці аль на по лі ти ка дер жа ви на ни ніш ньо му ета пі
на ці ле на біль шою мі рою на роз ви ток сис те ми осві -
ти, охо ро ни здо ров’я і куль ту ри, со ці аль но го за без -
пе чен ня, жит ло во го й ко му наль но го гос по дар ства,
со ці аль но�по бу то во го об слу го ву ван ня на се лен ня.
Ук раї на по сту по во під ви щує ефек тив ність функ ціо -
ну ван ня іс ну ючої сис те ми со ці аль но го за хис ту та
при во дить умо ви жит тя лю дей та нор ма ти ви в со ці -
аль но�тру до вій сфе рі у від по від ність до ви мог біль -
шо сті розвинутих кра їн сві ту.

Про те со ці аль ні пріо ри те ти в Ук раї ні до сі за ли -
шаю ть ся не до стат ньо ви зна че ни ми. На на шу дум ку,
во ни по вин ні бу ти гнуч ки ми, змі ню ва тись від по від -
но до за галь них сві то вих тен ден цій, еко но міч них
умов та су час ної еко но міч ної по лі ти ки. За галь но -
прий ня тою є дум ка, що в по точ но му сто літ ті еко но -
міч ні кри зи бу дуть від бу ва тись час ті ше (од на на де -
сять ро ків), ніж у по пе ред ньо му. То му со ці аль ні
пріо ри те ти в пе рі од еко но міч них криз та в по сткри -
зо вий пе рі од ма ють від різ ня тись. Окрім цьо го, має
роз роб ля тись ан ти кри зо ве за ко но дав ство для збе ре -
жен ня до сяг ну то го рів ня жит тя на се лен ня.

Вис нов ки. 1. До ціль но ви зна чи ти ос нов ні дер жав -
ні со ці аль ні про гра ми, що охоп лю ва ти муть ши ро кі
вер стви ук ра їн сько го на се лен ня. Не об хід но роз ши -
ри ти дію вже іс ну ючих со ці аль них про грам до по мо -
ги ма ло за без пе че но му на се лен ню і вво ди ти но ві со -
ці аль ні про гра ми у сфе рі осві ти, охо ро ни здо ров’я,
під го тов ки і пе ре під го тов ки ро бо чої си ли, жит ло во -
го бу дів ниц тва, які орі єн то ва ні на до по мо гу міль йо -
нам укра їн ців, які жи вуть за ме жею бід но сті. Це бу де
від по ві да ти зга да но му ви ще Ука зу Пре зи ден та «Про
не від клад ні за хо ди з по до лан ня бід но сті».

8 Кон сти ту ція Ук раї ни. Прий ня та на п’ятій се сії Вер хов ної Ра ди Ук раї ни 28 черв ня 1996 ро ку зі змі на ми, вне се ни ми згід но із За ко ном
№ 2222�IV від 08.12.2004 // Ві до мо сті Вер хов ної Ра ди Ук раї ни. — № 2. — 2005. — Ст. 44. — Хар ків : ФО ЛІО. — 2008. — 46 с.; За кон Ук раї -
ни «Про дер жав ні со ці аль ні стан дар ти та дер жав ні со ці аль ні га ран тії» № 2017�ІІІ від 5 жовт ня 2000 р. // Ві до мо сті Вер хов ної Ра ди Ук раї -
ни. — № 48. — 2000. — Ст. 409; За кон Ук раї ни «Про Дер жав ний бю джет Ук раї ни на 2010 рік» № 2154 — VI // Уря до вий кур’ єр, 2010. —
№ 80 (4231). — С. 7–15; Указ Пре зи ден та «Про не від клад ні за хо ди з по до лан ня бід но сті» від 26 лю то го 2010 ро ку № 274/2010; Кон вен ції
і Ре ко мен да ції Між на род ної ор га ні за ції пра ці (1919–1999). — Т.1–2. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://www.ilo.org/.
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2. До свід єв ро пей ських кра їн свід чить про те, що
со ці аль ні пи тан ня ви рі шую ть ся з ви ко рис тан ням
від по від ної со ці аль но�пра во вої та бю джет ної по лі -
ти ки, з під трим кою роз вит ку ін сти ту тів со ці аль но го
парт нер ства і за ле жать від взає мо дії вла ди, ро бо то -
дав ців і проф спі лок у ви рі шен ні ак ту аль них пи тань
у сфе рі пра ці.

3. В умо вах знач но го зни жен ня ІЛР в Ук раї ні та
на ко пи чен ня сер йоз них со ці аль них проб лем зрос тає
зна чен ня більш швид ко го со ці аль но го роз вит ку кра -
їни та ви зна чен ня чіт ких пріо ри те тів со ці аль ної по лі -
ти ки, які по вин ні бу ти за кріп ле ні го лов ним еко но -
міч ним до ку мен том дер жа ви — бю дже том. В май бут -
ньо му по тріб но ви зна ти без пер спек тив ність ско ро -
чен ня бю джет них кош тів на со ці аль ні по тре би як та -
ко го, що су пе ре чить прин ци пам со ці аль ної без пе ки
кра їни. Са ме це дасть змо гу за без пе чи ти швид кий ви -
хід ук ра їн ської еко но мі ки з гос трої, не без печ ної со ці -
аль но�еко но міч ної кри зи та стане під ґрун тям ме ха ніз -
му функ ціо ну ван ня по лі тич ної де мо кра тії Ук раї ни.

4. В ре зуль та ті не рів но мір но сті со ці аль но�еко но -
міч но го роз вит ку окре мих те ри то рій у кра їні скла -
лись ви со кі між ре гіо наль ні від мін но сті рів ня і якос -
ті жит тя, які ви ма га ють онов лен ня со ці аль ної по лі -
ти ки дер жа ви, для чо го не об хід но роз ро би ти пев ний
інст ру мен та рій — пла ну ван ня ре аль них до хо дів, цін,
за ро біт ної пла ти, роз дріб но го то ва ро обігу, об ся гів
плат них по слуг та ін ших клю чо вих по каз ни ків рів -
ня жит тя на се лен ня.

5. Ви яв ле ні в ре зуль та ті до слі джен ня за ко но мір -
но сті свід чать про по си лен ня впли ву на рі вень жит -
тя на се лен ня зрос тан ня кіль ко сті про жит ко вих мі -
ні му мів у се ред ній і мі ні маль ній за ро біт ній пла ті,
зрос тан ня ре аль них до хо дів на се лен ня. Важ ли во,
щоб у по сткри зо вий пе рі од трен ди, по бу до ва ні за
віт чиз ня ни ми да ни ми, від по ві да ли за галь но сві то -
вим тен ден ці ям. Для цьо го не об хід но, щоб ку пі вель -
на спро мож ність до хо дів на се лен ня, се ред ньої і мі -
ні маль ної за ро біт ної пла ти по сту по во зрос та ли і на -
бли жа лись до єв ро пей сько го рів ня та сві то вих тен -
ден цій, що за без пе чить в Ук раї ні зрос тан ня ці ни ро -
бо чої си ли і по ліп шен ня рів ня жит тя.

6. Мо ні то рин го ві оці ню ван ня рів ня жит тя на се -
лен ня бу дуть спри яти від нов лен ню дер жав но го ре -
гу лю ван ня в цій сфе рі. За цих умов зав дан ня мо ні -
то рин го вих оці ню вань рів ня жит тя кон кре ти зую ть -
ся на ступ ним чи ном: ме то дич но за без пе чу ва ти мо -
ні то рин го ві до слі джен ня; без пе ре рвно спос те рі га ти
за ди на мі кою змін по каз ни ків рів ня жит тя на се лен -
ня та вчас но за по бі га ти їх зни жен ню; за лу ча ти до ін -
тер пре та ції ре зуль та тів мо ні то рин го вих оці ню вань
фа хів ців; ви ко рис то ву ва ти ре зуль та ти мо ні то рин го -
вих оці ню вань для пе ре вір ки ко рект но сті за сто су -
ван ня со ці аль них стан дар тів; за без пе чу ва ти ор га ні -

за цій ний, тех ніч ний, ана лі тич ний су про від на різ -
них ета пах мо ні то рин го вих до слі джень.

7. Со ці аль ні нор ми і нор ма ти ви міс тять ся в ба га -
тьох прий ня тих за ко нах. То му по тріб но не тіль ки
удо ско на лю ва ти від по від ну нор ма тив но�пра во ву
ба зу, а й ма ти діє ву ме ре жу дер жав них ор га нів і не -
дер жав них струк тур, які за без пе чать мо ні то ринг і
ви ко нан ня цих стан дар тів. Мо ні то ринг має на да ва -
ти ор га нам управ лін ня об’ єк тив ну і дос то вір ну ін -
фор ма цію про ре аль ний рі вень по треб на се лен ня за
ка те го рі ями, струк ту ру до хо дів і ви трат, від об ра жа -
ти си ту ацію в со ці аль ній сфе рі. За без пе чен ня ін -
фор ма цій но�ана лі тич ної під трим ки прий нят тя
управ лін ських рі шень до зво ляє на ран ніх ста ді ях
сиг на лі зу ва ти про мож ли ві проб ле ми за на пря ма ми
ре алі за ції со ці аль ної по лі ти ки дер жа ви.

8. В умо вах цик ліч но го роз вит ку рин ко вої еко -
но мі ки, осо бли во в пе ріо ди еко но міч них криз,
зрос тає не об хід ність про ве ден ня мо ні то рин гу сис -
те ми най більш важ ли вих по каз ни ків рів ня жит тя
на се лен ня. До цих по каз ни ків від но сять ся: се ред ня
та мі ні маль на за ро біт на пла та пра цю ючих; ку пі -
вель на спро мож ність на се лен ня із се ред ньою та мі -
ні маль ною за ро біт ною пла тою і пен сією; про жит -
ко вий мі ні мум за ос нов ни ми со ці аль но�де мо гра -
фіч ни ми гру па ми на се лен ня; чи сель ність і част ка
на се лен ня, що має се ред ньо ду шо ві до хо ди ниж чі за
про жит ко вий мі ні мум; гро шо ві до хо ди і ви тра ти
різ них ка те го рій на се лен ня; роз по діл на се лен ня за
роз мі ром се ред ньо ду шо во го гро шо во го до хо ду;
спо жи ван ня про дук тів хар чу ван ня в до мо гос по -
дар ствах; струк ту ра спо жи ван ня со ці аль но�де мо -
гра фіч них груп на се лен ня; по каз ни ки ди фе рен ці -
ації на се лен ня; спів від но шен ня се ред ньо ду шо вих
до хо дів 10% най більш і най менш за без пе че но го на -
се лен ня; ко ефі ці єнт Джи ні.

9. До ціль но вста но ви ти пріо ри тет ні ці льо ві со ці -
аль ні стан дар ти під трим ки на се лен ня на пер спек ти -
ву: зни жен ня рів ня аб со лют ної (до 8%) і від нос ної
бід но сті або ма ло за без пе че ної час ти ни на се лен ня
(до 25%); на бли жен ня ди фе рен ці ації на се лен ня за
рів нем до хо дів (спів від но шен ня до хо дів 10% най ба -
гат ших і 10% най бід ні ших) до 6 ра зів; ад рес ність ви -
пла ти со ці аль ної до по мо ги з ура ху ван ням рів ня до -
хо дів на се лен ня (об сяг кош тів, що над хо дять ре аль -
но бід ним сім’ ям, збіль ши ти на 100%); збіль шен ня
се ред ньо го кла су до більш ніж 60% на се лен ня; пов -
не ви рі шен ня проб ле ми без до мно сті та без до гляд -
но сті; за без пе чен ня ді тей до шкіль но го ві ку по слу га -
ми до шкіль ної осві ти і ви хо ван ня; пов не за до во лен -
ня по треб літ ньо го на се лен ня в по стій но му сто рон -
ньо му до гля ді; роз ви ток сі мей ної фор ми влаш ту -
ван ня ді тей, які за ли ши ли ся без пік лу ван ня бать ків;
на бли жен ня рів ня за йня то сті ін ва лі дів до се -


